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Es werden nur Lösungen bewertet, deren Lösungsweg klar erkennbar ist. Alle Aus-
sagen sind zu begründen. Aus der Vorlesung bekannte Sachverhalte können voraus-
gesetzt werden.

1. Aufgabe:
Man zeige, dass der Vektor

vk =
(

vk,0, · · · , vk,n

)

mit

vk,0 = vk,n = 0, vk,i =
√

2 sin (π k xi)

eine nichttriviale Lösung der Eigenwertaufgabe

vk,i−1 +
(

λk h2
− 2

)

vk,i + vk,i+1 = 0

mit

λk =
2

h2
(1 − cos (π k h))

ist.

2. Aufgabe:
Seien

Lx := ∂2
xu, Ly := ∂2

yu, LxLy = ∂2
x∂2

yu.

Es seien die Bezeichnungen für das Dirichlet–Problem im Rechteck verwendet.
Von welcher Ordnung ist die Differenzenapproximation

ΛxΛyu =
1

h2h2

(

ui+1,j+1 − 2ui,j+1 + ui−1,j+1 − 2ui+1,j + 4uij

−2ui−1,j + ui+1,j−1 − 2ui,j−1 + ui−1,j−1

)

an diesen Operator?

3. Sei Λu = Λxu + Λyu der übliche 5–Punkte–Stern. Von welcher Ordnung ap-
proximiert die Differenzengleichung

−

(

Λ +
h2

6
ΛxΛy

)

u =

(

f +
h2

12
Lxf +

h2

12
Lyf

)

die Poisson–Gleichung?


